



愚园路是走不到尽头的故事在氤氲的咖啡里 很少人谈虹桥的过去 SkyBridge上的少年 说传奇从今天开启

FROM 长宁

@ ERNIE-VILG AI 绘图

八张改革特色牌 精品城区引凤来



虹桥机场T1航站楼远眺 长宁楼宇群



上海虹桥临空经济园区



中山公园商圈

长宁速度 高效直达的政务服务

在政务服务方面,长宁将继续“提速”,把“高效”贯彻到底。依托“随申办”移动端,继续推出一批体现长宁特色的“好办”“快办”服务项目。2023年,长宁区将着力拓展高效办成一件事”覆盖面;进一步深化“放管服”改革,发布举措包括:探索在食品研发中心基础上试点核发食品生产经营许可证,扩大“免申即享”在更大范围更多领域拓展等。这些举措,可以有效压减企业办事流程。企业不再需要像10年前,经历5天流程来核名、验资、交材料。现在企业开办,只需上网提交材料并等待2个小时。并且,“一照多址”也让企业经营的适用范围可以“扩圈再扩圈”。其次,政策叠加,打通整合,也是2023年长宁为企业提升效率的手段之一。长宁计划打通区内“好差评”“12345转办件”“帮办”的评价考核体系。涉企政策也将统一发布,各部门涉企政策及时向“一网通办”归集。据悉,区商务委已将目前最新政策更新,上线至市企业服务云,新政策发布或政策更新时将及时更新。

长宁开放 自主便利的贸易投资

长宁一直是国内外企业投资发展的沃土,截至目前,区内跨国公司地区总部及研发中心、贸易型总部、民营企业总部累计达到136家。博世、米其林、联合利华等众多行业头部的欧洲企业也汇聚于长宁。2023年,为提升贸易便利化水平,长宁将持续承接进博会溢出效应,推动涉外服务更加开放包容,发布举措:持续深化与上海海关战略合作,争取更多贸易便利化试点落地,推动特殊商

品和货物的通关便利化。持续做好“跨国公司地区总部圆桌会议”等品牌活动。提升大虹桥营商服务中心功能,发挥长宁 RCEP 企业服务咨询站作用,助力企业抢抓发展机遇。持续承接并不断放大进博会溢出效应,推动“6天+365天”常年展示交易平台功能创新转化为常态化制度,争取在延展场景、出样试样场景的保税展示交易功能落地。探索贸易便利化监管模式由管商品向管企业转变。

其中,大虹桥营商服务中心作为“大虹桥的窗口、大营商的枢纽、大服务的平台”,在此次提升后,将以一站式集成服务平台、国际化功能、数字化体验为依托,打造为虹桥国际开发枢纽营商服务基地。

长宁温度 优质贴心的企业服务

长宁区,坚持为企业举办专场活动,全力助企纾困,提升投资信心。目前,依托大虹桥营商服务中心致力打造“全时段、全链条、全优势”的政务服务新生态,已累计服务企业近1400家,服务6000余人次。2023年,长宁将继续紧贴实际需求,力争直达见效,为企业提供优质贴心的服务,发布举措:全面推广数字化电子发票,优化电子税务局配套功能。支持区内符合条件的企业开立自由贸易账户。继续做强“长宁企业服务大讲堂”。推出“大虹桥商务会客厅”系列品牌活动。优化创新楼宇税收服务体系运行模式,持续建设智能办税厅,扩大社会共治点覆盖面与影响力,为驻楼工作人员掌上办税辅导、特殊人群专属服务提质增效。持续开展“便民办税春风行动”“春雨润苗”专项行动。扩展“蒲公英”云课堂讲解范围。强化“营商通”系统、“企业服务小程序”等信息平台的推广应用。健全“三级三系”服务体系,持续提升联系服务企业的效能。

长宁磁场 活力迸发的人才服务

长宁是上海外籍人士和外国领事馆最集聚的城区。正是长宁开放包容的环境和格局,吸引了众多海内外人士近悦远来。去年2月,长宁区制定出台了《留学人员回国(境)过渡期租赁住房专项支持政策》。长宁区人社局对留学生群体说:“你们到上海长宁来,就安心地找工作、创业。”政策实施以来,引起了广大留学回国(境)人员和企业的持续关注,政策效应初步显现。区内众多企业,如拼多多、携程、博世、联合利华等纷纷通过专项支持政策引进集聚了不少海外优秀人才。2023年,为继续增强“磁场”,吸纳人才,长宁将加大留学人员创新创业支持力度,培育集聚各类高端人才,发布了多项举措。开展创业带动就业专项计划,建设特色创业型社区。建立一批“家门口”“楼门口”就业服务站。开展“人才荟”逐梦行动,深化人才引进全程网办、市场化评价标准动态调整改革试点。实施“伯乐引智”行动。实施高精尖特人才“宁聚”计划。打造全区首个移民事务中心,完善“虹桥智谷”国家双创示范基地建设。围绕打造产业生态和集聚知名团队,持续举办创投沙龙等活动。探索虹桥商务区外国人永久居留权推荐办理绿色通道。

长宁力度 公平有序的市场秩序

为维持公平有序的市场秩序,长宁区发布举措:强化数字赋能知识产权治理,推动知识

产权保护“一件事”集成服务改革。深入推进知识产权运营服务集聚区建设。推进国家级、市级知识产权教育示范学校创建。推动建立知识产权信息平台。优化公平竞争审查工作机制。建立并实施重大政策措施公平竞争审查会审制度、举报投诉处理机制。统筹协调公平竞争审查工作,完善并推进公平竞争审查联席会议工作任务。强化竞争合规宣传和倡导工作。《长宁区支持中小企业创新发展的实施办法》就明确支持和保护了企业的发明专利、知识产权。其中,对经认定的长宁区专利工作重点培育企业,还会给予扶持资金10万元。

长宁便利 审慎均衡的监管机制

市场监管层面上,长宁一直秉承着“人性化”管理”,企业注册效率更高,市场活力也更。2023年,长宁发布了以下举措:实施跨部门联合“双随机、一公开”监管,进一步扩大多部门联合监管范围和频次,完善监管方式。落实营商环境体验官机制。严禁未经法定程序要求市场主体普遍停产停业、坚决杜绝“一刀切”“运动式”执法。在市场监管、城市管理、应急管理、消防安全、生态环境等领域,制定完善执法工作指引和标准化检查表单,规范日常监管行为。拓展统一综合执法系统应用场景。继续开展小餐饮达标创建工作,试点纳入街镇网格化管理模式。近期,长宁区市场监管局与上海市市场监管局共同为联合利华颁发了食品生产许可证,实现食品研发和生产两大环节的“一址两用”。这是一“一址两证”后长宁在食品生产许可领域的又一次创新举措,对接营商环境6.0版的最新要求,让更多市场主体受益,为各类创新举措持续提供制度保障。

长宁诚信 精准有效的信用赋能

为推进社会信用体系建设,加强事前、事中、事后全环节监管,长宁发布了以下举措:大力推行“市场主体合规一码通”。推进社会信用体系建设,加强事前信用承诺、事中分级分类、事后奖惩修复全环节监管。进一步完善信用修复机制。提升“信易贷”综合服务平台企业注册率。深入推进网络市场监管与服务示范区创建工作,推动直播团体标准发布,推动跨区域协同监管等举措。实施卫生健康系统“信用+监管”国家试点工作。开展政务诚信评价,提高诚信行政水平。长宁区是上海市直播电商基地的所在区,一批知名的直播电商企业,如百秋尚美科技服务集团等都聚集在此。但直播电商作为新业态,面对新问题时,政府作用尤为重要。长宁区市场监管局和消保委主动送法上门,宣传新《上海市消费者权益保护条例》,促进企业健康发展。

长宁探索 规范高效的法治保障

法治层面上,长宁区一直以来都“走在前面”,2018年,全市首个互联网审判庭在长宁成立。长宁区一直在坚持建立健全“互联网诉讼平台”与“互联网审判规则”。2023年,长宁区还将继续加强法院判例宣传,积极推动以案释法。推进涉外民商事调解中心、航空争议调解中心有效运作。推动“法治体检”形成常态、长效机制。实施全流程网上办案,进一步提升诉讼效率和便利度。持续深化区非诉讼争议解决中心实体平台和多元解纷信息化平台建设。探索建立法律营商中心(商事调解中心)。探索互联网案件集约化审理模式。

案例 临空园区: 当好“店小二” 也当好“大管家”

近年来,临空园区围绕政务服务、政策服务、企业精准服务等环节破圈增效,使得园区企业也收益颇丰。除了顶层设计的加持之外,园区营商环境的打造,更多体现在日常精细化管理之中。大到投资兴业,小到办事跑腿,临空园区都从企业角度出发解决实际痛点。今年园区将通过“十大实事项目”和“开门七件事”两张清单机制,着力打造更有温度的“临空家园”。比如“十大实事项目”中,将“园区交通综合改善”作为重点工作之一,继续坚持不懈地予以推进。将虹桥体育公园建成开放,作为营造宜居休憩环境、吸引文体产业落地的“双通道”,打造辐射大虹桥地区的体育文化新地标。正在全力打造的东虹桥企业服务会客厅,也是在着力让企业少跑腿,提供更多绿通服务上迈出的重要一步。另外,针对近期出入境需求的激增,园区在相关部门的大力支持下,形成了出入境便利化服务重点企业清单,为相关人员出入境办理、外国人永居等提供帮办服务。此外,配合园区企业安排快速就诊,让企业切实感受到长宁的温度和速度。就企业最关心的拓展业务渠道,园区也是动足脑筋。目前已经为朗绿引荐临空体育中心和虹桥机场蓄车场项目,为需要进行新产品推广的迪铺乐引荐百秋等平台。今年园区还将充分用好区发改委牵头的创投沙龙(外循环)和临空园区投资家俱乐部(内循环)等平台,实现科学家、企业家、投资家“三家联动”,听取更多市场主体的意见。

■ 全虹桥国际中心

孙中钦 摄